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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Прийнята Декларація про державний 

суверенітет України, Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ 

столітті, Закон України про дошкільну освіту та загальні тенденції розвитку 

суспільства визначили нагальну потребу перебудови роботи усієї системи 

українського дошкілля. Лише природовідповідний, дитиноцентричний, 

вільний та творчий розвиток дитини в дошкільному віці дасть змогу їй 

реалізуватися у складному і багатогранному сучасному світі. Завданням 

дошкільної педагогіки є активна соціалізація дитини, турбота про її фізичний 

та психічний розвиток, формування її як особистості. 

У цьому руслі, звісно, актуальним є питання розумового розвитку 

дошкільників. Адже дошкільний заклад – це перша організаційна та науково 

обґрунтована ланка системи освіти, де згідно з науковою методологією 

дитину послідовно готують до навчально-виховного процесу в рамках школи 

чи іншого закладу освіти.  

Класики зарубіжної та вітчизняної педагогіки, сучасні науковці досягли 

чималих успіхів в обґрунтуванні змісту, завдань та способів розумового 

розвитку дитини-дошкільника. При цьому вони часто спиралися, передусім, 

на багатий досвід народної педагогіки. Його врахування забезпечує 

життєздатність наукової концепції дошкільної педагогіки, зберігає і 

примножує її духовне джерело, зберігає автентичність та самобутність, проте 

не можемо також ігнорувати умови сучасного технізованого, інформатизова-

ного, урбанізованого суспільства, яке стрімко розвивається і вимагає від 

людини особливого напруження сил та енергії, потребує специфічних умінь 

та компетенцій для пристосування до складних реалій сьогодення. 

Визначена проблема особливо актуальна в наш час, оскільки за останні 

десятиліття вітчизняне дошкілля зазнало серйозної руйнації через 

економічні, політичні та соціальні проблеми. Дитина дошкільного віку 

сьогодні залишилася практично поза увагою державних освітніх інституцій, а 

також сім’ї, оскільки остання часто більше переймається проблемами 
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матеріального характеру, аніж вихованням дітей. Тому не дивно, що 

проблема інтелектуального розвитку дошкільників посідає чільне місце в 

науково-методичному доробку та педагогічних дослідженнях і потребує 

відповідного реагування, посилення її прикладного аспекту. 

Майбутнє української нації, її інтеграція в європейський та світовий 

простір значною мірою залежать від підвищення інтелектуального, творчого 

й культурного потенціалу молодого покоління, яке формується під впливом 

модернізованого соціально-культурного середовища. Значну увагу держави 

до цієї проблеми відображено в низці нормативних документів, у яких 

визначається стратегія розвитку українського дошкілля, перспективні 

напрями його удосконалення з урахуванням суспільних викликів. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питання становлення та 

розвитку українського дошкільного виховання досить часто ставали об’єктом 

дослідження українських педагогів. Так сучасний стан та історію розвитку 

дошкільного виховання в Україні висвітлюють Л.Артемова, А.Богуш, 

Е.Вільчковський, Т.Поніманська, Т.Пантюк, О.Проскура, М.Стельмахович, 

Н.Лисенко та ін. 

Особливості системи розумового виховання дошкільнят розглядає у 

своїх працях О.Фунтікова; проблему формування пізнавальних здібностей 

обґрунтували Л.Проколієнко та О.Проскура; питання диференціації та 

індивідуалізації дошкільнят у навчально-виховному процесі аналізують 

Т.Котирло, С.Ладивір; окремі напрями розумового розвитку дитини-

дошкільника (мовленнєвого, сенсорного) досліджують А.Богуш, К.Стрюк, 

К.Крутій, Н.Лисенко, К.Щербакова; діагностика розумового розвитку 

(Т.Д.Кондратенко, В.К.Котирло, С.А.Ладивір та ін.), особливості пізнаваль-

ної діяльності (Л.М.Проколієнко, О.В.Проскура та ін.), виховання й навчання 

розумово обдарованих дітей (Б.М.Теплов, В.П.Тименко, В.А.Моляко, 

Т.В.Яценко та ін.), інтелектуальна підготовка до навчання в школі 

(Л.І.Божович, Ю.З.Гільбух, М.І.Гуткіна, Н.С.Побірченко та ін.), розвиток 

інтелектуальних здібностей (Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, Л.В.Занков, 
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О.Я.Савченко та ін.), роль навчання в розумовому розвитку дитини 

(В.В.Давидов, О.В.Запорожець, Г.С.Костюк та ін.). 

Зважаючи на актуальність проблеми, була обрана тема дослідження: 

“Розвиток інтелектуальної сфери старших дошкільників в процесі 

ігрової діяльності”. 

Об’єкт дослідження – інтелектуальний розвиток дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – зміст, методи та прийоми розвитку 

інтелектуальної сфери старших дошкільників в процесі ігрової діяльності. 

Мета дослідження – визначити зміст, проаналізувати й окреслити 

дидактичний інструментарій розвитку інтелектуальної сфери старших 

дошкільників в процесі ігрової діяльності. 

Гіпотеза дослідження: розвиток інтелектуальної сфери дітей старшого 

дошкільного віку  буде більш ефективним за дотриманням наступних умов: 

- впровадження в процес навчання розвивальних технологій; 

- оптимального використання в навчально-пізнавальному процесі ЗДО 

інтелектуально-творчих та дидактичних ігор; 

- супроводження навчального процесу систематичною діагностикою 

рівнів вияву досліджуваного утворення. 

Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язання наступних 

завдань: 

- простежити еволюцію наукових підходів до педагогічних основ 

розумового виховання в їх історичній зумовленості; 

- виявити та обґрунтувати зміст, провідні ідеї, основні методи та 

засоби інтелектуального розвитку дитини-дошкільника; 

- з’ясувати специфіку диференціації та індивідуалізації інтелектуаль-

ного розвитку дитини-дошкільника;  

- теоретично обґрунтувати методику розвитку інтелектуальної сфери 

старших дошкільників в процесі ігрової діяльності. 
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Методологічною основою дослідження є положення, що ґрунтуються 

на: філософії сучасної освіти, виховання та розвитку (В.Андрущенко, 

І.Зязюн, В.Скотний та ін.), положення про діалектичну взаємодію 

особистості і суспільства (Л.Виготський, Ж.Піаже, О.Запорожець, Г.Костюк 

та ін.), концептуальних ідеях українських педагогів-компаративістів з 

проблем освіти (Н.Абашкіна, О.Вишневський, І.Гуревич В.Кемінь, 

Л.Пуховська, О.Сухомлинська та ін.), теорії розвитку дошкільної освіти 

(Л.Артемова, О.Іонова, С.Попиченко, Т.Поніманська, І.Улюкаєва та ін.), 

доцільності використання вітчизняного й зарубіжного досвіду у сучасній 

педагогічній теорії та практиці (К.Ушинський, Г.Ващенко, С.Русова та ін.). 

Дослідження проведено на основі принципів науковості, об’єктивності, 

наступності, системності.  

Теоретично-методологічну основу дослідження складають: системний 

підхід до розуміння особистості (Б.Г.Ананьєв, Г.С.Костюк, Б.Ф.Ломов, 

С.Л.Рубінштейн та ін.); діяльнісний підхід у психології (П.Я.Гальперін, 

В.В.Давидов, О.М.Леонтьєв та ін.); теорія планомірного формування 

розумових дій та понять (П.Я.Гальперін); концепція ампліфікації, збагачення 

розвитку дошкільників (О.В. Запорожець); гуманістичний підхід до процесу 

навчання (А.Маслоу); залежність пізнавальної активності в дошкільному віці 

від контактів з навколишнім середовищем (О.В.Запорожець, М.І.Лісіна, 

Д.Б.Годовікова); положення про структуру пізнавальної активності 

(О.М.Матюшкін); принцип єдності свідомості та діяльності; теоретичні 

положення про сутність активності особистості, як суб'єкта діяльності 

(Г.С.Костюк). 

Також основу дослідження складають стрижневі положення  

вітчизняних учених про діяльність, освіту, виховання та розвиток дитини-

дошкільника; закони України “Про загальну середню освіту” та “Про 

дошкільну освіту та виховання”, Національна програма “Діти України”, 

Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті, що передбачають 

комплекс заходів, спрямованих на відродження і розбудову національної 
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системи дошкільної освіти як важливої ланки становлення особистості, у яких 

важливе місце відводиться інтелектуальному розвитку дитини дошкільного 

віку. 

Для розв’язання окреслених завдань використані наступні методи: 

- порівняльно-зіставний, історико-ретроспективний, логіко-

систематичний аналіз і синтез вітчизняної педагогічної, філософської, 

психологічної літератури для визначення теоретико-методологічних 

основ дослідження і здійснення історико-педагогічного аналізу 

проблеми;  

- класифікація, узагальнення педагогічних фактів, ідей, висновків, 

аналіз науково-педагогічної літератури, законодавчих актів у царині 

освіти України; 

- структурний метод, який виділяє основні складники педагогічного 

процесу  розвитку інтелектуальної сфери старших дошкільників в 

процесі ігрової діяльності та вдосконалення шляхів оптимальної 

реалізації цих завдань в українських дошкільних закладах; 

- систематизація та узагальнення теоретичних даних, фактів тощо. 

Теоретичне значення дослідження полягає у визначенні педагогічних 

умов розвитку інтелектуальної сфери старших дошкільників в процесі ігрової 

діяльності. Одержані результати дають можливість поглибити розуміння 

проблеми розумового розвитку старших дошкільників. 

Практична цінність роботи полягає в розробці та впровадженні 

системи методик, що можуть бути використані у практиці дошкільних 

навчальних закладів для цілеспрямованого впливу на розвиток 

інтелектуальної сфери старших дошкільників в процесі ігрової діяльності 

Вірогідність результатів дослідження. Достовірність результатів та 

основних висновків дослідження забезпечується: методологічною й 

теоретичною обґрунтованістю вихідних положень і використанням методів, 

адекватних меті та завданням педагогічного дослідження; ретроспективним 
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аналізом різноманітних джерел: законодавчих документів, науково-

педагогічних праць, періодичної преси, документального ресурсу Інтернет. 

Експериментальна база дослідження. На базі ЗДО №_____ 

м.__________ проводилося дослідно-експериментальна робота з дітьми 

старшого дошкільного віку, в якій брало участь 60 дітей. Старша група №1 -  

30 дітей – (ЕГ). Старша група №2 – 30 дітей (КГ).  

Структура бакалаврської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних 

висновків, списку використаних джерел (82 найменування) та додатків на 12 

сторінках. Основний текст роботи становить 82 сторінки. Загальний обсяг 

роботи становить 101 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження уможливлюють формулювання 

наступних висновків: 

1. Аналіз наукової літератури у рамках дослідження дає підстави 

стверджувати, що ідея раннього розумового розвитку дітей дошкільного віку 

народилася та розвивалася упродовж усієї історії людства. Інтелектуальний 

розвиток дитини трактувався філософами, педагогами, психологами у 

тісному взаємозв’язку зі всіма компонентами всебічного розвитку 

особистості, у тісній єдності з провідними напрямами діяльності особистості. 

Елементи теорії дошкільної педагогіки почали з’являтися ще в рабовласниць-

ку епоху у зв’язку з потребами суспільства на основі набутого досвіду 

виховання дітей, узагальненого в історії та традиціях.  

2. Розглянуті наукові праці вчених дають нам підстави трактувати 

інтелектуальний розвиток як здатність цілеспрямовано діяти, раціонально 

думати й ефективно взаємодіяти з навколишнім світом. Ми відмежовуємо 

його від понять розумового розвитку, виходячи з міркування, що поняття 

розуму є загальною характеристикою пізнавальних і творчих здібностей, 

поняття ж інтелекту – відносно стійкою структурою пізнавальних здібностей, 

тоді як поняття мислення становить процес пізнавальної діяльності. 

3. Важливими і результативними методами інтелектуального розвитку 

дитини дошкільного віку вважаються:  

 гра у різних її формах (імпровізації, рольові, фантазійні, дидактичні, 

рухливі, конструктивні, виробничі ігри; ігри зображувального й 

творчого характеру тощо);  

 спостереження (як метод діяльності дітей);  

 експеримент (зокрема в роботі над проектами);  

 різні види дитячих вправ;  

 безпосереднє спілкування.  

У процесі інтелектуального розвитку дитини важливе місце посідають 

такі дослідницькі методи, як класифікація, ранжування. Особливу увагу 
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німецькі педагоги звертають на використання в роботі з дітьми наочних 

засобів. 

4. Дослідження довело, що пріоритетні напрями сучасного українського 

виховання спрямовані на створення та підтримку психолого-педагогічних 

умов, які б забезпечували повноцінний психічний та соціальний розвиток 

дитини-дошкільника; орієнтацію освітнього процесу на особистість дитини, її 

індивідуальні можливості та зацікавлення; підтримку та збереження 

фізичного й психічного здоров’я; всебічний розвиток дошкільника із 

залученням усіх можливих ресурсів; створення інноваційного освітнього 

середовища, у якому кожна дитина матиме змогу жити, діяти, усвідомлювати 

та формувати власний життєвий досвід. 

5. У другому розділі роботи при проведенні експериментальної роботи 

ставили за мету: визначити зміни в рівнях сформованості інтелектуального 

розвитку старших дошкільників після впровадження ігрової розвивальної 

програми. При проведенні контрольного зрізу ми перевірили рівні 

сформованості інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

Проведений аналіз результатів свідчить, що порівняно із результатами, які 

були отримані до формуючого експерименту, значно збільшилась кількість 

дошкільників, які досягли високого рівня сформованості інтелектуального 

розвитку. В ЕГ вони становлять 48,7%. Діти, які мають низький рівень 

інтелектуального розвитку, в цій групі відсутні. Отже, старші дошкільники 

ЕГ2 показали кращий результат. Показники дітей контрольної групи 

залишилися майже без змін. 

Експериментальна робота підтвердила ефективність використання 

ігрових розвивальних технологій в навчальному процесі ЗДО, що сприяють 

інтелектуальному розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

6. Розбудова системи дошкільного виховання та освіти в Україні 

потребує сьогодні нових, виважених, науково обґрунтованих підходів для 

розв’язання проблеми українського дошкілля, що нагромадилися протягом 

останніх двох десятиліть. Освітні документи у сфері дошкілля  вимагають 
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розробки державних та авторських програм дошкільного виховання, 

вироблення критеріїв їх експертизи та оцінки на основі психофізичних, 

соціально-психологічних, педагогічних, гігієнічних вимог, оновлення змісту, 

форм, методів виховання. Українське дошкілля акцентує увагу на 

інтелектуальному розвитку дитини, усвідомлюючи, що цей напрям розвитку 

особливо важливий для усього життя людини. Завдання педагога при цьому – 

активізувати мислення дітей, зробити сприймання і засвоєння матеріалу 

свідомим. Сьогодні все частіше мова іде про формування компетенцій, а не 

знань, умінь чи навичок. Раннє їхнє формування, про що свідчить наше 

дослідження, є особливо доцільним. У системі сучасного українського 

дошкільного виховання простежуються нові тенденції:  

 організаційно змінюються зміст і форми роботи садків;  

 відбувається інтенсивний пошук нових, нетрадиційних підходів, 

орієнтирів у роботі з дітьми;  

 кожен дошкільний заклад робить спробу сформувати власну, 

неповторну виховну систему з орієнтацією на дитиноцентризм. 
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